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Auftrieb, Archimedisches Prinzip /
Gasdruck, Zustandsgleichung
Barometerformel

Oberflachenspannung,|Kapillaritat

—

Hydrodynamik: Kontinuitatsgleichung, Bernoulli-Gleichung

Viskositat

Turbulenz



Zusammenfassung von vz4 vowm 22, jJanuar 2012

Auftrieb(skraft) Fa = Gewicht(skraft) des verdrangten Fluids (auch
bei Gasen, d.h. bei Messung in Luft)
Grel = G/ Fa = relative Dichte = P / Pwasser

Gasdruck: kinetisches Modell mit Impulsubertrag von schnellen
leichten Teilchen (Molekule!) auf Gefallwande u.a.

Zustandsgleichung: PV=NkT, nur fur “ideale” Gase. Auch als
Definition von Temperatur (in [Kelvin]): 1/2 mmol. v2 = 3/2 kK T;

k = 1,4 1022 J/K Boltzmann-Konstante TAO0K oD

Barometerformel: exponentielle Abnahme von Druck und Dichte
mit der Hohe h (ideal: Temperatur konstant):
P(h) = Po exp(— g po/Po h); Indizes: Werte bei h=0.

Oberflachenspannung: Graphik; sichtbar in Versuch zum Auftrieb



Oberflachenspannung
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Bernoulli-Gleichung

- Lo,
AV, = A - v, dt } "

W.
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